

新华社北京5月20日电 5月20日,国家主席习近平向2025年上海合作组织减贫和可持续发展论坛致贺信。

习近平指出,消除贫困是全球性难题,也是世界各国共同目标。中国经过艰苦努力,成功打赢脱贫攻坚战,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标,走出一条中国特色减贫道路,谱写了人类反贫困历史新篇章。

习近平强调,减贫问题说到底还是发展问题。近年来,上海合作组织积极开展减贫和

可持续发展合作,取得显著成果。中方作为上海合作组织轮值主席国,愿同各方持续加强政策沟通,分享减贫经验,深化务实合作,帮助更多国家探索符合自身国情的减贫和可持续发展道路,携手建设远离贫困、共同繁荣的美好世界。

本次论坛当日在陕西西安开幕,主题为“持续减贫 合作发展——推动上合组织国家减贫和可持续发展”,由上合组织睦邻友好合作委员会和陕西省人民政府共同主办。

## 习近平在河南考察时强调

# 坚定信心 推动高质量发展 高效能治理 奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章

新华社郑州5月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在河南考察时强调,新时代新征程,河南要认真落实党中央关于中部地区加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署,坚持稳中求进工作总基调,全面深化改革,着力建设现代化产业体系和农业强省,着力改善民生、加强社会治理,着力加强生态环境保护,着力推动文化繁荣兴盛,以高质量发展和高效能治理奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章。

他围绕围拢过来的企业职工说,制造业是国民经济的重要支柱,推进中国式现代化必须保持制造业合理比重。现代制造业离不开科技赋能,要大力加强技术攻关,走自主创新的发展路子。他勉励职工发扬主人翁精神,在企业发展中奋发有为、多作贡献。

随后,习近平来到始建于东汉年间的白马寺考察,详细了解佛教中国化和寺院文物保护情况。他指出,白马寺见证了佛教传入、发展并不断中国化的进程。历史证明,坚持我国宗教中国化方向是完全正确的,要积极引导宗教同中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相适应。

已有1500多年历史的龙门石窟,是重要的世界文化遗产。习近平来到这里,察看石窟整体布局风貌和代表性窟龕、造像,同现场的文物保护工作者亲切交流。他强调,要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。游客们见到总书记,都十分欣喜,纷纷向总书记问好。习近平不时同大家交流,特别鼓励小朋友们多到实地寻溯中华文化,从小树立文化自信。他指出,文旅融合前景广阔,要推动文旅产业高质量发展,真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。

20日上午,习近平听取河南省委和政府工作汇报,对河南各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,高质量发展是中国式现代化的必然要求。面对复杂的外部环境,要坚定信心,坚定不移办好自己事,坚定不移扩大高水平对外开放,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,以高质量发展的确定性应对各种不确定性。河南作为经济大省,要进一步夯实实体经济这个根基,以科技创新为引领,因地制宜发展新质生产力,提升现代化产业体系对高质量发展的支撑能力。要加强耕地保护和建设,扛牢粮食安全责任,延伸现代农业产业链条,以城乡融合发展带

动乡村全面振兴,促进城乡共同富裕。要持之以恒加强重点流域生态保护治理,深化污染防治攻坚,筑牢生态安全屏障。

习近平强调,河南人口总量、人口密度、人口流动性都比较大,社会问题复杂多样,必须扎扎实实加强社会治理。要全面落实党的领导,健全社会治理体制机制,加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。要更好凝聚服务群众,健全群众利益协调机制,提高公共服务水平,用心用情解决群众急难愁盼问题。要突出抓基层、强基础、固根本,推动资源、服务、管理下沉,确保社会治理各项工作纵向到底、横向到边。要高度重视法治和诚信建设,发挥好法治对社会治理的规范和保障作用,加强诚实守信的价值引导,提高政府诚信、企业诚信、社会诚信水平。要盯牢风险隐患排查和治理,强化社会治安整体防控,有效防范化解重点领域风险,切实维护社会和谐稳定。(下转四版)

## 辉煌70年 奋进新征程

4月底,G30连霍高速星星峡至吐峪沟段改扩建工程建设正酣,建设者们抢抓施工期冲刺年底通车目标,工程完工后,该进出疆高速公路路段将由四车道变为八车道。

这是新疆交通运输事业快速发展的一个缩影。

从简易土路,到高速公路通达所有地州市;从出门一脚泥,到硬化路修到家门口;从出行靠徒步、毛驴车,到抬脚就上车……70年来,波澜壮阔的新疆交通运输画卷渐次铺展于天山南北。截至2024年底,全疆公路总里程达23万公里,所有乡镇和具备条件的建制村通了硬化路和客车,为新疆经济腾飞奠定了坚实基础。今年,新疆计划完成公路交通投资800亿元,高速(一级)公路达1.3万公里左右、高速公路突破8000公里。

### 所有地州通高速

4月26日,吴朝晖驾车从和静县巴伦台镇驶上高速公路,向库尔勒前行。“现在一路都是高速,不仅开车用时减少,路况变好,也不用绕行了。”他感慨道。

不久前,G0711线乌鲁木齐至尉犁高速公路巴伦台至库尔勒段通车,这条高速公路串联起和静县、焉耆回族自治县、库尔勒市、尉犁县,巴伦台镇到库尔勒市的通行时间由原来的2小时30分缩短至1小时10分左右。

在此之前,巴伦台镇并无高速公路,对外联系主要靠国道。双向两车道的道路在群山间蜿蜒,部分路段路况差,且路上车辆较多,易发生拥堵。

如今,不仅巴伦台至库尔勒高速公路,国道218线那拉提至巴伦台公路、S121高昌(吐鲁番)一托克逊一巴伦台公路也在加紧建设,巴伦台镇逐渐成为天山南部重要的交通枢纽。

新中国成立初期,新疆的公路总里程仅有3361公里,且路况极差,多为简易土路,一遇恶劣天气便无法通行。进入新时代,新疆公路建设快速发展,“疆内环起来、进出疆快起来、南北疆畅起来、进出境联起来”取得重大进展,丝绸之路经济带北南三大通道基本形成,准噶尔盆地、塔里木盆地两大高速(一级)环线公路全面建成,所有地州市通高速公路,天山北坡城市群八车道高速公路,全疆县市通高速(一级)公路比例突破94%。

新疆高速公路通达范围越来越广,像吴朝晖一样,各族群众享受到了交通运输事业发展带来的便利。

### 农村公路到家门

在若羌县吾塔木乡,宽阔的C049公路连接着乡政府与国道315线,路上,往来车辆不断。此前,这条道路狭窄难行,两车交错时得小心翼翼避让,一到农忙季节,拥堵更是家常便饭。

村民阿迪力江·阿力木指着一处弯道回忆说:“有一次夜里装运红枣,对向来车开远光灯,我为了避让直接开进了树林带,所幸人没事,但车上的红枣洒了一地。”

2023年,若羌县对这条道路进行拓宽改造,如今,道路变得宽阔平坦,再也没有出现车辆拥堵情况。

农村公路是覆盖范围最广、服务人口最多、提供服务最普遍、公益性最强的交通基础设施。(下转四版)

# 前四月地区落实招商引资到位资金320.36亿元

本报阿克苏讯 (记者 吕娜 通讯员 王红霞) 5月20日,记者从地区商务局了解到,前四月,地区落实招商引资到位资金320.36亿元,同比增长28.66亿元。

今年以来,地区完整准确全面贯彻新发展理念,将招商引资作为推动区域经济高质量发展的核心引擎,以“地区统筹、(市)主责、部门主业”的责任体系,大力开展全员招商、全年招商、全方位招商,推动招商引资工作迈上新台阶。

从单个项目质效看:前四月,地区执行招商引资项目356个,单个项目到位资金0.9亿元,较上年同期提升0.32亿元。

从项目时效看:新执行项目引进资金157.97亿元,拉动增长率14.82%;往年结转项目引进资金162.39亿元,拉动增长率13.84%,为资金规模扩张提供了多元支撑。

从项目投资规模看:地区亿元以上大项目到位资金比逐年扩大,成为拉动总投资资金增长的主动力源,累计引进到位资金287.72亿元,占总资金比重的89.81%,拉动增长率28.38%。

从投资主体性质看:地区引进民间投资268.05亿元,占总资金的83.67%,增长贡献率85.09%,呈现出更强劲的资本活力和投资潜力;引进国有企业投资52.31亿元,占总资金的16.33%,较好发挥了资本牵引和撬动作用。

下一步,地区将以参与中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会等重点展会为抓手,宣传推介区域资源禀赋和产业发展基础,着力提升知名度、辨识度和影响力。同时,高标准、高规格、高效率举办招商活动,聚焦产业链精准招商,持续在强“主链”拓“支链”上出实招,在优“老链”育“新链”上求突破,全面提升招商引资工作质效,为地区经济高质量发展蓄势赋能。

# 爱跑·2025中国环塔国际拉力赛开幕式暨发车仪式举行

本报阿克苏讯 (记者 潘婷 通讯员 丁伟) 5月20日,爱跑·2025中国环塔国际拉力赛开幕式暨发车仪式在阿克苏市电影小镇举行,自治区政协党组成员、副主席许威宣布开幕。

自治区人民政府副秘书长熊哲家,地委副书记、行署专员阿迪力·艾力,中国汽车摩托车运动联合会专职副主席何建东,自治区体育局党组书记、副局长商洪波,哈萨克斯坦共和国汽车摩托车运动联合会副主席、拉力赛委员会主席安德烈·切尔德尼科夫,新疆八一钢铁集团有限公司党委书记、董事长柯善良,中国石化党组

宣宣部部长、品牌部总经理于永生等参加开幕式。

阿迪力·艾力在致辞时表示,阿克苏地区将秉持“以赛促交流、以赛促发展”的宗旨,全力做好赛事的组织、保障和服务工作,努力把环塔拉力赛办成弘扬体育精神、推动合作共赢的盛会。希望参赛车手赛出水平、赛出风格、赛出友谊,用精湛的车技点燃赛场、诠释体育魅力。诚邀各方游客“跟着环塔去旅行”,感受神秘峡谷、千年胡杨、冰川雪峰的自然魅力,体验多元民族文化、品尝地道美食,畅游大美阿克苏。

何建东在致辞中表示,环塔拉力赛自

2005年创办以来,已发展为亚洲顶级越野赛事,赛段覆盖全疆14个地州市56个县市区,总里程超7万公里。今年将继续加大赛事创新力度,推广“体育+文旅”模式,让更多人领略新疆的壮丽风光,感受越野运动的独特魅力,携手推动中国汽车、摩托车运动蓬勃发展。

商洪波在致辞中表示,环塔拉力赛作为新疆体育的一张亮丽名片,是展示新疆形象、促进国际交流的重要平台。要通过举办环塔拉力赛,弘扬体育精神,激发广大群众参与体育活动的热情,在推动新疆体育事业蓬勃发展的同时,进一步促进体育与旅游、

文化等产业深度融合,为新疆经济社会高质量发展注入新的活力和动力。

柯善良在致辞时表示,将进一步加大对环塔赛事的扶持力度,把环塔赛事打造成为全球顶级的越野赛事品牌。

爱跑·2025中国环塔国际拉力赛时间为5月20日至6月1日,共有55支车队、233名车手、128辆赛车参赛。总里程5183公里,途经阿克苏地区、喀什地区、和田地区等地,汇集沙漠、戈壁、雅丹等地形地貌。开幕式上还举行了授旗仪式。

地区领导杜明、常玉轩、田丰、俞国明、王柏盛、盛秀萍等参加开幕式。

# 燃情启幕 热爱继续

本报记者 吕娜

5月20日,阿克苏市电影小镇内引擎轰鸣,一辆辆赛车列阵待发,在观众的欢呼声中,爱跑·2025中国环塔国际拉力赛拉开序幕。

10时许,阿克苏市电影小镇人声鼎沸。数千名游客和观众穿梭于赛车停放区,近距离欣赏炫酷的赛车,争相与车手合影。来自浙江的摄影爱好者王凯举着相机兴奋地说:“环塔拉力赛还没开始就这么热闹,比赛一定很精彩。”

为迎接这场国际赛事,地区提前半年筹备。阿克苏市社会体育指导中心主任张景

阳介绍,阿克苏市积极整合旅游资源,精心规划推出多条特色旅游线路,让游客在观赏精彩赛事的同时,还能深入体验当地民俗文化的魅力。此外,温宿县、柯坪县也将景区串联为赛段,让车手在竞速中欣赏峡谷、沙漠、草原、雪山等景观。

发车台上,卫冕冠军韩魏驾驶搭载日产VR38发动机的T1+赛车亮相。韩魏说:“比赛中,我将专注每一个赛段,全力以赴。”

71岁的梁钰祥作为今年“环塔最年长车手”,他一边检查GPS一边笑言:“沙漠赛段像人生,有陡坡也有坦途,关键是稳住方向。”

“这次比赛结束后,我要在阿克苏多留几天。”赛车手连胜磊说,“这是我第二次参加环塔拉力赛。去年我在比赛中看到了阿克苏的美景。今年我有两个心愿,一是顺利完赛,二是留下来好好欣赏阿克苏的美景、品尝这里的美食。”

地区文化体育广播电视和旅游局党组

书记、副局长高凡说,赛事期间,地区全力构建全方位的保障体系,有关部门和所在赛段(市)细化工作方案、工作流程,确保各项工作定人、定岗、定责、定时,全力实现“办好一次赛、提升一座城、带动一方经济”的目标。地区将以周密的组织保障、丰富的文化内涵和显著的带动效应,让此次比赛成为展示阿克苏魅力的重要窗口。

更多报道见四版

# 文旅IP矩阵 奏响发展最强音

——地区推动文旅产业高质量发展系列报道之十

本报记者 潘婷

当壮美山河邂逅网络达人,当千年文明对话现代科技,当城市IP化身流量密码……近年来,地区大力推动文旅宣传,线上线下联动发力,推进文旅融合创新发展。通过深挖文化底蕴、创新传播形式、打造多元体验,奏响文旅融合发展最强音。

### 联动宣传展魅力

“丝路古龟兹 神奇阿克苏”欢迎您!”近日,由“热娜在阿克苏等你”“慧说阿克苏”“阿东看库车”等六大文旅IP团队组成的宣传矩阵,串联创意策划拍摄发布系列短视频,全面展现阿克苏文旅产业融合发展成果。

从独库公路的壮美风光到克孜尔石窟的文化瑰宝,从龟兹乐舞的灵动韵律到夜市

美食的烟火气息,系列内容通过“晒家底”“亮资源”“秀特色”,在社交媒体平台相互引流,为2025年新疆旅游发展大会提前预热。

“我们去了天山托木尔景区、库车市龟兹小巷、阿克苏老街等地,将自然景观与历史典故深度融合,立体式、多角度、多层次地展现景区特色。”地区融媒体中心新闻主播史慧说,几个账号共创短视频,呈现的效果很不错,全网点击量和播放量都突破新高。

“看了短视频后,我发现库车和我们早些年去的时候不太一样,增添了很多新业态。最近打算和朋友再去玩一趟,打卡龟兹小巷、品尝库车美食。”阿克苏市民牛凤春说。

地区积极发挥“短视频+文旅”传播效应,“新疆有个阿克苏”“龟兹文化之旅”“阿

阿克苏的100种色彩”等话题持续发酵,搭配“阿克苏自驾游攻略”“库车夜线线路图”等实用资讯,达到全域传播、声量叠加、集体出彩的效果,持续为阿克苏引人气、扬名气。

### 传统IP焕新生

5月18日,位于库车市的龟兹博物馆开馆,传统展陈方式融入现代数字技术,让千年丝路文明在新时代绽放光彩。

龟兹博物馆展览按编年体通史脉络,从政治军事、经济、文化三大板块阐释龟兹历史。其中,龟兹古城专题展厅,以数字技术复原汉唐时期龟兹古城的宏大规模与丝路贸易盛况;龟兹佛教文化艺术专题展厅借助克孜尔石窟壁画复原、鸠摩罗什生平影像等

数字化手段,展现了龟兹作为佛教东传枢纽的独特地位。

“通过全息成像、3D屏幕等技术,让文物从静态展示变为动态叙事。”龟兹博物馆展陈项目负责人李华介绍,动态展演的龟兹乐舞,更能让游客沉浸式感受龟兹文化的魅力。

来自湖南的游客郭淑萍在参观龟兹博物馆后感叹:“每一件文物都像在诉说千年故事,让我对龟兹文化的厚重感有了真切体会。”

如今,在库车市,龟兹文化不仅是静态的文物展示,更是通过文旅融合创新模式,让游客在互动中感受其生命力。

龟兹小巷通过展现文化传承与现代生活的融合,圈粉无数。(下转四版)